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Statele Unite ale Americii şi Agenţia Internaţională pentru Energie Atomică 

(AIEA) au propus un program internaţional pentru reducerea îmbogăţirii uraniului în 

reactorii de cercetare prin conversia combustibilului nuclear conţinând uraniu puternic 

îmbogăţit în combustibil cu uraniu uşor îmbogăţit. Guvernul României a aderat la acest 

program şi a susţinut activ acţiunile politice, ştiinţifice, tehnice şi economice care au 

condus la conversia zonei active a reactorului TRIGA de 14 MW de la Institutul de 

Cercetări Nucleare de la Piteşti în luna mai 2006. 

Aceasta confirmă continuitatea politicii Guvernului României în privinţa 

neproliferării şi susţinerea activă a cooperării internaţionale. 

Conversia reactorului de cercetare de la Piteşti a fost posibilă prin parcurgerea 

unor etape importante de cercetare în cadrul ”Acordului de cercetare pentru conversia 

reactorului”, încheiat cu Departamentul Energiei din Statele Unite ale Americii şi 

Laboratorul Naţional ARGONNE. Acest acord a asigurat suportul ştiinţific şi tehnic şi 

posibilitatea livrării din Statele Unite ale Americii a circa 65% din combustibilul necesar 

începerii conversiei în perioada 1992 – 1994. 

Continuarea conversiei a fost promovată prin programului de cooperare tehnică 

finanţat de Agenţia Internaţională pentru Energie Atomică - proiectul ROM/4/024 prin 

care s-a asigurat susţinerea eforturilor tehnice şi ştiinţifice şi livrarea combustibilului 

nuclear cu uraniu uşor îmbogăţit pentru finalizarea conversiei.  

Combustibilul nuclear pentru finalizarea conversiei a fost fabricat de către 

compania CERCA din Franţa în baza unui contract tripartit încheiat între Agenţia 

Internaţională pentru Energie Atomică – CERCA – România. Contractul a fost finanţat 

de către Departamentul Energiei din Statele Unite ale Americii şi prin contribuţia 

voluntară a Guvernului României. Contractul de fabricare şi livrare a combustibilului cu 

uraniu uşor îmbogăţit de către compania CERCA a asigurat respectarea calităţii, a 

graficului de livrare şi a cerinţelor de siguranţă prevăzute de standardele AIEA şi 

legislaţia română. 

Derularea proiectului a fost susţinută continuu de către Departamentele de 

Cooperare Tehnică, de Garanţii Nucleare, Legislativ, Procurare şi nu în ultimul rând de 

Departamenul de Securitate Nucleară din cadrul Agenţiei Internaţionale pentru Energie 

Atomică.  

Pentru cercetarea românească, conversia zonei active a reactorului TRIGA de la 

Piteşti demonstrează capacitatea de cooperare internaţională, competenţa profesională 

pentru realizarea pe termen lung a multiplelor lucrări unice care au asigurat eliminarea 

utilizării combustibilului conţinând uraniu puternic îmbogăţit pentru îndeplinirea 

programelor de cercetare româneşti. În acelaşi timp, conversia a fost o premieră în 

domeniul reactorilor TRIGA, garantând utilizarea reactorului fără constrângeri pentru 

cercetările necesare susţinerii energeticii nucleare româneşti şi cooperării internaţionale. 

Realizarea acestui proiect prin cooperare internaţională a permis îndeplinirea 

angajamentelor politice de reducere a utilizării uraniului îmbogăţit în reactorii de 

cercetare şi acumularea unei experienţe utile în cazul numeroaselor proiecte de conversie 

ale AIEA. 


